

质量整治掀起风暴 盯紧五类民生产品

晚报讯(记者 刘善新)市面上的家具是否有毒?孩子的玩具是否安全?从本月起,市质监局开展的新一轮专项整治行动将给你答案。从即日起至10月,市质监局在全市范围内对家具、玩具、服装、油漆涂料、仿真饰品5类重点民生产品进行专项整治,重点解决有毒有害

物质超标问题。**瞄准“黑玩具”**
目前,在我市市场上存在着一些销售制造假冒伪劣玩具的黑窝点,那里的“黑玩具”不仅使用说明和警示标志、认证标志不符合《玩具安全技术规范》,有些童车、塑料玩具和金属玩具还没有获得“3C”

认证就上市了,存在极大安全隐患。在此次整治行动中,我市质监局将对这些玩具进行严查。**查处“毒家具”**
市场上不少家具及油漆涂料,不仅铅、镉等重金属含量超标,甲醛释放量也超标,这将给人体带来极大伤害。我市质监局将严厉查处

那些使用无证产品和不达标木材、人造板、胶粘剂等原辅材料的家具企业。

规范服装、仿真饰品
当前,在服装生产中存在的问题是使用毒性较大的偶氮染料。服装的国家强制性标准已禁止生产、销售和进口含有这类染料的纺织品。

仿真饰品目前还缺乏规范性标准,一些仿真饰品中含有镍等对人体有害的金属物质。针对此类超标产品将规范市场,禁止销售。

另外,只要是有过违法记录、被消费者投诉或被媒体曝光的生产企业也都是专项整治行动的重点检查对象。

线索提供:李茜娟

药店随意销售处方药 市民应清楚用药风险

晚报记者 邓少华 实习生 栗和

按《处方药与非处方药分类管理办法》规定,处方药必须凭执业医师或执业助理医师处方才可调配、购买和使用。然而,记者在新区部分药店暗访时发现,多家药店存在随意销售处方药的现象。

警示高悬 双方皆熟视无睹

4月15日、17日,记者先后暗访6家药店,分别位于新世纪广场东侧、黎阳路、华山路、九州路、黄山路等路段。在暗访中记者发现,基本上所有的药店内都高悬着“处方药必须凭执业医师处方购买销售和使用”的警示标志,处方药与非处方药的标志清清楚楚、明明白白地贴在柜台上。

在其中两家药店内,当记者向营业员询问有没有阿莫西林胶囊时,营业员均立即将记者引到贴有“处方药”的柜台前,并热情地介绍不同厂家生产的阿莫西林和其价格。从进入药店,到记者付钱后带药品出店,没有任何一位营业员向记者提及处方之事。

记者在一些药店内发现,只要说出药名,一些处方药很方便就能买出来,根本不需要处方。有的营业员会热情询问顾客治什么病,并向顾客推荐药品;有的干脆只问要什么药,如果有,顺手就拿出药品来。而一些购买处方药的市民多数也没有处方。当记者向一女士询问,购买阿莫西林胶囊为什么不拿处方时,该女士用奇怪的眼神看了看记者说:知道买什么药,用处方干吗?

阿莫西林胶囊是典型的处方药。记者从阿莫西林胶囊说明书上看到,禁忌一栏写着:“对青霉素过敏及青霉素皮试阳性患者禁用”,注意事项一栏写着:“青霉素类口服药物偶可引起过敏反应性休克……”

记者先后在位于新世纪广场东侧、黎阳路、华山路、黄山路3家药店内,购买了阿莫西林胶囊、人工牛黄甲硝唑胶囊、尼美舒利颗粒等药品,没有任何一家药店的营业员向记者索要处方。

方便之下暗藏用药风险

在九州路一药店门外,一位姓宋的市民这样告诉记者,到药店买药的人多数是小病,图个方便;或者以前曾用过此药,认为吃点药就能治好,所以用不着到医院看病或让医生开处方。

一位不愿透露姓名的药店营业员告诉记者,有时向顾客要处方时,顾客显得特别不耐烦,有的干脆直接离开了。现在药店行业竞争也激烈,向顾客索要处方,可能会失去一次卖药的机会,药店尽可能让顾客方便、满意。

据了解,所谓处方药,是为了保证用药安全,由国家卫生行政部门规定或审定的,须凭医师或其他有处方权的医疗专业人员开写处方出售,并在医师、药师或其他医疗专业人员监督或指导下方可使用的药品。处方药大多属于以下几种情况:上市的新药,对其活性或副作用还要进一步观察;可产生依赖性的某些药物,例如吗啡类镇痛药及某些催眠安定药物等;药物本身毒性较大,例如抗癌药物等;用于治疗某些疾病所需的特殊药品,如治疗心脑血管疾病的药物,须经医师确诊后开出处方并在医师指导下使用。

在采访中记者发现,很多市民只图方便,买处方药时也不多问,根本没有在意暗藏的危害。而销售方为了利益也不多讲,很轻松地将风险送给了顾客。看似方便的随意买卖处方药,其实暗藏着很大的用药风险。

市民要自觉 药店须自律

药监部门是如何管理处方药的呢?记者采访了市药监局流通科相关人士。据他们讲,目前处方药分为两类,一类是必须凭处方销售的药品,如阿莫西林之类的抗生素、针剂和一些特殊药品;还有一类可登记销售的药品,如一些中成药等。非处方药的外包装上都有红色或绿色“OTC”标志,没有此标志的药品,目前一律按处方药管理。随意购买和销售处方药的危害很大,很多市民尚未意识到,有些处方药能让人产生依赖性,有些会直接对人体造成危害。

市药监局流通科科长告诉记者,在我国,处方药的管理目前还在起步阶段,尚存在着不完善的地方。随意销售处方药行为是违规的,一旦被发现将处以1000元以下的罚款。市民是随意买卖处方药的最大受害者,为了自己 and 家人的健康,希望市民在购买处方药时能自觉提供处方,也希望零售药店能加强自律。

民族精神代代传

4月为山城区实验小学“民族精神代代传”活动月,该校开展了一系列缅怀先烈活动,如:利用周会课进行缅怀先烈诗朗诵;利用橱窗、板报、宣传栏等进行革命传统教育……多种形式的系列活动使学生受到爱国主义教育。

图为高年级学生为低年级同学讲述英雄故事。
任宗英 李鹏 摄



明辨街头“义诊”

卫生部门:市民体检应到正规医疗机构

晚报讯(记者 徐舒帆)“我在小区里义诊摊前量的血压忽高忽低,都弄不准,这让我非常担心自己的身体。”4月16日,家住新区鹤翔西区的王大娘对记者说。

据王大娘介绍,她不时会在小区里碰见一些“义诊”摊位,他们都称免费测量血压,然而在这种摊位前量过血压的老年人却发现自己的血压多少都会有些问题。“看人家穿着‘白大褂’,带着血压计,还说得头头是道,我也分不出他们水平高低。”王大娘告诉记者,这些人给老年人量血压很热心,之后说有些小毛病,动员老人到他们的诊所去做进一步检查。王大娘说,年纪大

了,对自己的健康问题非常重视,看人家那么热情,自己哪能不信呢。

记者在调查时发现,春季是很多人参加体检的时节,个别私人诊所或保健品经销商为做生意,在街头或社区进行一些“为中老年人义诊”活动。他们会热情地向老年人以前的职业及病史,然后推测其所患病症,有时会暗示老年人如果不早治疗,有可能导致怎样的疾病,最后诱导老年人购买其产品或去诊所做进一步检查。据一些老年市民反映,只要参加检查的,大部分老年人或多或少都被查出患有常见的老年病。

对此,卫生部门的工作人员

告诉记者,义诊有严格规定。凡开展义诊活动,必须到县以上卫生行政部门备案、审查,组织单位需向审查单位提交义诊内容、时间、地点,以及参加医疗、预防、保健机构名称,义务人员数量及从事专业。参加义诊的机构,必须是经县级以上卫生行政部门核发医疗机构执业许可证的医疗机构或批准设置的预防、保健机构。参加义诊进行医疗、预防、保健咨询活动的人员,必须是具有医学专业技术职务任职资格,并经县级以上卫生行政部门执业注册的医务人员。为了避免为不法“义诊”所欺骗,市民体检应到正规的医疗机构进行。

开发商开发门面房引争议

规划部门:只是临时建筑不能出售

晚报讯(记者 韩晓红)新区鹤翔西区几位居民反映:小区西面的一排门面房中间原来作为公共通道的两个大门所在地,近日被开发商再次开发,准备建成门面房,居民认为这是开发商对小区公共用地进行的二次开发,应征得居民同意,居民应该共享再次开发的收益。开发商则称新建的只是临时建筑,已经经过规划部门批准,并且是为了小区居民的安全。

据居民反映,当初鹤翔西区西面建设门面房时,在一排门面房中间留了两个大门,居民一直都从这两个大门通行。最近居民发现,开发商没有跟居民商量,

就擅自将原来的大门堵住,进行二次开发,目的是为了建成门面房搞经济创收。他们不明白,公共用地怎么能说占就占呢?

4月16日,记者在鹤翔西区看到建筑工人正在堵住原来的大门新建的房子,施工人员告诉记者,准备建设的门面房将与原有的门面房连接起来,中间不留空地。记者找到了开发门面房的三源置业有限责任公司的赵总工程师,据他介绍,当时开发这里的门面房时,为了美观留了两个大门。从2005年开始,鹤翔西区的一些居民一直反映,小区的西面原本就有一个大门,加上这两个门共有三个,由于门多,

小区的安全难以保证,要求堵上这两个门。鹤翔小区的物业公司也一直督促他们尽快解决这个问题。公司也考虑到小区居民的安全,今年报规划部门批准,在原来两个大门的地方建成临时建筑。并且,他强调,当时公司出售门面房时已跟购房者口头表示过,这两个大门不是作为公用通道使用的。

4月17日,记者从市规划局建筑科了解到,三源置业有限责任公司正在建设的门面房确实经过了规划部门的批准,建筑用地不是公共用地,他们批准的只是临时建筑,不能出售。

4月15日,本报一版刊登了《我市设立小学“无作业日”》一文后,不少市民为市教育局再次打响减负战役拍手叫好。笔者认为,学生减负不仅仅是学校的责任,而是学校、社会和家庭共同的责任。要想使减负工作顺利实施,取得实效,需要学校、社会和家庭三方共同努力。

首先,教师对减负工作要有清醒的认识。学校作为学生

减负是共同的责任

红艳

学习知识的主要场所,有责任正确引导和认真实施减负工作。而教师是实施减负工作的主角,教师应该对学生减负有全方位、透彻的认识,切实抓好日常教学工作,认真上好每一节课,变教师教好为学生学好,让学生掌握学习方法,真正从题海中解放出来。

其次,减负工作需要家庭和社会多方面的支持。特别是学生家长,应该真正从内心接受并支持减负工作。家长应该清醒地认识到,减负减的主要是学生过重的课业负担和心理负担,过重的负担是孩子发展的阻力,而合理的负担是孩子身心健康发展的动力。孩子减负了,家长应该在孩子的课余时间,加强对孩子进行道德教育、法制教育和心理健康教育。同时,要让孩子多参加课外实践活动。这就需要青少年校外活动中心、文化中心、体育场所等向孩子们敞开大门,使其“学有所获”。只有学校、家庭和社会共同努力,减负工作才能顺利实施,真正取得实效。

议论风生

